

Секция «Политические науки»

Содержание и проявление молодежного радикализма в современной России

Гольцова Дина Олеговна

Студент

*Поволжский институт имени П. А. Столыпина РАНХиГС, Политико-правового
управления, Саратов, Россия*

E-mail: klemanso08@rambler.ru

Наличие в обществе радикальных позиций вполне объяснимо. Они естественны для плюралистического общества, находящегося в состоянии переходного и неустойчивого развития. Неизбежно не только появление идей, их толкование и использование, но и их крайнее, радикальное выражение. Однако необходимо изучать основания возникновения таких крайних позиций и средствами государственной политики влиять на них, ослабляя их воздействие на сознание и поведение молодежи.

Актуальность работы определяется необходимостью воспитания молодежи, изменения характера ее участия в политической жизни.

Целью данной работы является исследование содержания и особенностей проявления радикализма в молодёжной среде на современном этапе развития российского общества.

Для молодежи свойственно участие в массовых объединениях, так как в них происходит консолидация групповых интересов молодежи, а так же осознание своей политической позиции. Осуществляя свою деятельность, молодежные организации вступают в контакты с органами государственной власти, с муниципальными структурами, с политическими партиями, со СМИ, с разнообразными институтами гражданского общества[3].

2005 год стал рекордным по образованию в России молодежных организаций. В 2007 году насчитывалось более 30 общероссийских организаций, что втрое больше, чем было в середине 1990-х годов. Молодежь привлекают и правые, и левые и центристские молодежные организации.

Особое направление в молодежном движении представляют организации радикалистского толка. Призывы к насильственным действиям и акциям на основе таких идей, с которыми выступают отдельные политики, некоторые СМИ, стали политической платформой молодежных организаций скинхедов, ваххабитов, баркашовцев и других[1].

Представители ряда радикальных общественных объединений допускают использование экстремистских форм политической борьбы в виде проведения несанкционированных митингов, блокирования транспортных магистралей, захвата государственных учреждений, распространения материалов, содержащих призывы к насильственному изменению конституционного строя, направленных на разжигание национальной, религиозной вражды, хулиганских действий, актов вандализма, уничтожения чужого имущества и т.д.

В целом, та часть молодых людей, которая активно участвует в акциях протеста, демонстрирует готовность к недемократическим, насильственным методам решения политических проблем.

Радикалистские настроения получили определенное распространение среди молодежи, не преувеличивая которое, следует отметить, что протестное отношение к действующей власти, современному обществу, ко многим государственным атрибутам демонстрируется организациями открыто и многократно, и хотя организации подобного типа не относятся прямо к политическим, их воздействие на молодежное движение, на российскую молодежь в целом негативно.

В своих концепциях, установках и программах радикалы, как правило, демонстрируют тотальное отрицание всех имеющихся достижений предшественников, стремятся разом решить все накопившиеся общественные проблемы, выступают за полное разрушение общественного здания, забывая о том, что последующим поколениям придется долгое время жить на его руинах и пепелище.

Источником радикализма в обществе является и весьма невысокий уровень политической культуры, отсутствие глубоко укоренившихся в социальном сознании и психологии традиций гражданской жизни и демократии в условиях правового государства.

Радикалистская политическая культура - это специфическое распределение политических ценностей, рассматриваемых субъектом в качестве нерасторжимых со своим существованием[2].

Социальная почва для молодежного радикализма в России сохраняется, поэтому остаются и его проявления. Их нельзя игнорировать, необходимо расценивать их как часть молодежного движения. Можно с уверенностью утверждать, что явление радикализма во многом обусловлено неорганизованностью молодежи. Результаты исследования актуализируют необходимость создания массовой, структурированной молодежной организации.

Не случайно актуальность и значимость этой задачи подчеркнул В.В. Путин в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию РФ: «При этом считаю важным, чтобы эта организация была вообще вне всякой политики, объединяла молодёжь с самыми разными политическими взглядами»[4].

Сегодня существует насущная необходимость усиления внимания к жизни молодежи. Именно в этой питательной среде имеют обыкновение зарождаться разнообразные революционные вирусы с весьма ярко выраженными радикальными и экстремистскими проявлениями.

Таким образом, существует острая необходимость в масштабном и пристальном внимании к молодежи со стороны органов государственной власти и структур гражданского общества с целью системного разрешения ее проблем. Данные вопросы призваны составлять основу молодежной политики российского государства, научное исследование которой целесообразно с точки зрения ее дальнейшего совершенствования в интересах современной молодежи. С молодежным радикализмом должно бороться и государство, и общество. Государство должно устранить социально-экономические и политические условия, способствующие возникновению радикализма, а общество (в лице общественных объединений, СМИ и рядовых граждан) должно противопоставлять радикалистским призывам гуманистические идеи толерантности, гражданского мира и согласия.

Литература

1. Бирюлина Т.В. Радикализм в молодежных организациях // Молодежный радикализм провинциального социума в условиях трансформирующегося общества: сб. науч. статей. – Саратов: Поволжская академия государственной службы им. П.А. Столыпина, 2012. С. 97-99.
2. Демидов А.И. Политический радикализм как источник правового нигилизма // Государство и право. 1992. № 4.
3. Современная молодежь в российском политическом процессе: [монография] / Т.В. Бирюлина, Г.Н. Долгова; под. ред. А.Г. Чернышова. – Саратов: Изд-во Саратов. Ин-та РГТЭУ, 2008.
4. Послание Президента В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации 12.12.12. // <http://президент.рф/новости/17118>